

Ha vivido Francia momentos de angustia y de incertidumbre. A la hora que escribimos estas líneas, acaba de resolverse en el fracaso y el ridículo el llamado «putsch» de Argel. Desde Francia, unos; desde España otros, y utilizando — como utilizó Franco la Legión — un regimiento de paracaidistas extranjeros, en el que hay muchos nazis alemanes y muchos antiguos combatientes de la División Azul, un grupo de militares se ha sublevado contra la República.

Hasta ahora, nada se ha producido en la metrópoli. Pero todo ello evidencia, hasta la saciedad, que el mundo no puede considerarse a salvo de las empresas del fascismo, mientras existan países que lo exporten, que lo enseñen y que lo propaguen.

Nos hemos cansado de decirlo: mientras quede en Europa el cáncer franquista, todo el cuerpo de la llamada democracia europea corre peligro de invasión del mismo terrible mal.

No se ha escuchado la amarga voz de la emigración española, adiestrada por lo que ha sido nuestra experiencia y por lo que es nuestro conocimiento del enemigo.



HEBDOMADAIRE autorisé par le Ministère de l'Information en date du 3 mars 1946
Direc.: FEDERICA MONTSÉNY. — Adm.: F. OLAYA

N.º 836 - II EPOCA - Precio: 0,30 NF
Toulouse 7 de Mayo 1961

GIROS: «CNT» hebdomadaire, C.G.P. 1197-21
Tél.: MA 64-90.—TOULOUSE (Haute-Garonne)
Redac. y Adminis.: 4, rue Belfort, Toulouse (H.-G.)

ORGANO
DE LA C.N.T.
DE ESPAÑA
EN EL EXILIO

EL PUEBLO VIGILANTE

UNA vez más, la historia se repite. Las pruebas por que pasó el pueblo español en 1936, las ha vivido el pueblo francés en 1961. Con todas nuestras fuerzas deseamos que la nación francesa logre evitar de nuevo lo que, con la ayuda del fascismo internacional y la inoperancia de las democracias, no pudo evitarse en nuestro país.

Una vez más, también, la solidaridad de la reacción se ha puesto en evidencia. Es en España, al amparo y la tolerancia del propio régimen franquista, como se ha incubado y se ha preparado el «putsch» de Argel. Es de allí de donde han salido algunos de los actores de ese drama que tanto daño está haciendo a Francia. Incluso alguno de los personajes más importantes de la sedición, de París, pasando por España, ha podido trasladarse a Argelia. Y esto, mientras se garantizaba al gobierno francés la vigilancia más estrecha en torno a las idas y venidas de los elementos en cuestión.

Que compare el gobierno francés este proceder con lo que ha sido la reciprocidad prometida y cumplida en torno a las actividades cada vez más restringidas de la emigración española.

Pero no es de esto — de lo que en otra ocasión, en forma y lugar adecuado, deberemos ocuparnos — de lo que deseamos hablar hoy. Los momentos han sido demasiado angustiosos para todos, para que vayamos a detenernos en lo anecdótico. Lo fundamental hoy es que el pueblo francés ha logrado conjurar el peligro reaccionario que le amenazaba, y que logre desbaratar en el futuro los planes de los que pretenden suprimir los derechos cívicos y las libertades políticas del pueblo francés.

Sabemos que, para que ese resultado no se obtenga, todas las medidas de gobierno no bastan. Además, ¿hasta dónde el gobierno puede contar con todas las fuerzas a sus órdenes? En realidad, aparte las unidades tradicionalmente republicanas, na-

die sabía, a ciencia cierta, dónde la traición podía abrigarse. Nadie puede responder de una lealtad, en numerosas ocasiones comprometida. Juegan, en torno a este drama francés, demasiados intereses y demasiadas fuerzas exteriores a Francia misma, para que podamos, para que pueda el propio general de Gaulle, tener confianza absoluta en nadie.

Sólo podemos tener confianza en la vigilancia popular. La movilización de estos días ha sido masiva. Y aunque el pueblo francés nos desorienta un poco a los españoles, acostumbrados a otra forma de reaccionar y de actuar, nunca habíamos visto tan interesado al pueblo en general en el problema que se ventila. La explicación es muy sencilla y ella abarca todas las capas de la sociedad francesa: Francia está desahogada por la guerra de Argelia, a la que no vé fin ni solución posible, aparte la autonomía o la independencia de los argelinos. Este era el camino emprendido por de Gaulle. El levantamiento de Argelia tenía por finalidad, por el contrario, la prolongación de la guerra, hasta el aplastamiento de los fellaghas, cosa hoy ya reputada imposible, dado el carácter internacionalizado del conflicto. La paz en Argelia la quiere toda Francia y la quieren además los Estados Unidos, los países árabes, los países africanos, la Gran Bretaña... Quizá a la que menos interés sea a Rusia, pues de una ayuda eventual al nacionalismo argelino depende, en parte, sus posibilidades de infiltración en África del Norte.

Al golpe militar de Argel iba ligado el poryenir de Francia, en el aspecto político — el «putsch» ha sido netamente inspirado en el franquismo —, en el aspecto económico — Francia va literalmente a la ruina, si la guerra de Argelia continúa —. El pueblo francés sabe que la reacción no puede triunfar, porque ella significará la opresión, la guerra y la pérdida paulatina de su «standar» de vida.

Para que todo eso y cuanto eso entraña no se pierda, el pueblo

debe estar vigilante. No puede confiar, en realidad, más que en sí mismo. Del grado de su vigilancia depende incluso que aquellas complicidades metropolitanas que otra rebelión pueda tener, retrocedan y no se manifiesten.

Frente incluso a las posibles maniobras de unos y de otros, ha de erigirse y organizarse esta vigilancia popular, sin desmayo y sin descanso. Porque no cabe en ninguna cabeza sana que en Argel se hubiese producido ese golpe de Estado sin contar con «algo más» de lo que localmente contaba. Esos hombres sublevados no son locos. Si lo han hecho, es obedeciendo a un plan. ¿Cuál es ese plan? Probablemente, a estas horas, nadie puede dar a ello una respuesta. Sólo los hechos nos lo irán aclarando.

Entre tanto, que el pueblo, que todos los hombres y mujeres que lo constituyen, que son los padres y las madres, los trabajadores y los intelectuales, las clases medias de una sociedad que sobre ellas se levanta, estén atentos y vigilantes, conscientes de que de ellos, SOLO DE ELLOS, depende que la libertad, los derechos, el mañana del pueblo francés no se vean por mucho tiempo oscurecidos.

Que la experiencia de España, nuestra trágica y amarga experiencia, les sirva de ilustración y de estímulo.

NOTICIAS COMENTADAS

RECIPROCIDAD DE TRATO

De un par de años a esta parte, sobre todo, para corresponder a la «buena voluntad» del franquismo frente a la subversión de los argelinos — la primera, la de los fellaghas — a la emigración española se le han ido cortando amarras. Se recibió incluso con todos los honores — en fin, no todos, pero más de los que merecía — a un criminal de guerra, jefe de Divisiones que habían estado combatiendo contra los aliados: Muñoz Grande.

Todo esto, ¿para qué ha servido? Para que, el momento oportuno llegado, de España hayan salido, después de encontrar en ella asilo y consejos, los que hoy llevan a mal traer a la nación francesa.

¿Cuándo se convencerán las democracias de que mientras exista el franquismo al otro lado de los Pirineos, todos los derechos populares, las conquistas de la democracia, las instituciones idem, están en peligro? Porque el franquismo no se contenta con fastidiar a los españoles: expedia fastidio a los cuatro puntos cardinales.

Hasta en el Congo han llegado sus esbirros. Que lo digan Tshombe y sus métodos.

LOS BUENOS DISCIPULOS

Y que los discípulos aprovechan, podemos verlo en los «slogans» que empiezan ya a utilizar los Challe, Zeller, Salam, Jouhad y demás hierbas. Si se han sublevado en Argel, es para salvar a Francia del comunismo.

¿Por todos los diablos! ¿Es que de Gaulle, Debré y todo su equipo, tienen algo de comunistas? ¿Es que los comunistas pintan hoy gran cosa en la política francesa? Su propia C.G.T. — la misma política superior — respalda y su misma política superior respalda considerablemente de lo que son

conveniencias internacionales del comunismo.

El peligro comunista en Francia es más remoto que en los Estados Unidos, pongamos por caso. Pero los buenos discípulos han escuchado la palabra del maestro: es-facio.

LA GRAN COMEDIA

Leer los conmovedores detalles de la salida de Salan y de Lagailarde de España, es divertido. La policía española los estaba vigilando. A las tres de la tarde declaraban que habían reabierto la vigilancia en torno suyo... Y a las diez de la mañana de ese mismo día, Salan ya estaba en Argelia y con el Lagailarde.

Claro que siempre hay manera de quedar bien en todos los frentes: metiendo en la cárcel al piloto del avión que los llevara. Que es lo que han hecho. Y todos contentos.

ESPAÑOL DE PURA CEPA

Según parece, para disculpar a la policía del aeródromo de que salían — que no necesita exculpaciones — iban con pasaporte en regla a nombre de Sánchez y de Pérez, o algo así por el estilo.

Y como tanto el uno como el otro hablaban el español o las mil maravillas, los policías no se dieron cuenta de que los pasaportes estaban extendidos a nombre falso. ¡Claro, hombre! Un descuido lo puede tener cualquiera.

¿QUÉ CARTA JUEGA FRANCO?

Si ese «imbroglio» de la sublevación de Argel sigue siendo un misterio para todo el mundo — no se explica una sublevación sin repercusiones metropolitanas y las mismas a la hora de escribir estas líneas todavía no han llegado — y hemos pasado cuatro días de suspenso —, menos se explica la carta de Franco.

Sus intereses políticos, ¿en qué pueden ligarse a los de los insurrectos? ¿Es que esperaba, a través de su acción, recuperar Marruecos, las posiciones perdidas y el crédito internacional en baja? ¿Es que él también confiaba en una insurrección generalizada? ¿Es que ha sido sobre todo el caudisimismo el artífice de esos amables servicios? (Pasa a la página 2.)

El manifiesto de la A.I.T.

El buen juicio de nuestros lectores habrá sin duda comprendido que en el Manifiesto del Secretariado de la A.I.T., publicado en el número anterior de «CNT», se han producido varias transposiciones de líneas, debidas a descuidos del tipógrafo, al proceder a la distribución del texto compuesto en torno a los clichés en que se reproducía la efígie de los mártires de Chicago.

Lamentamos mucho este accidente técnico y por ello pedimos al Secretariado de la A.I.T. y a nuestros lectores nos excusen.

He aquí, reconstruidos, los párrafos truncados:

El esfuerzo de los hombres, de su trabajo, de su inteligencia, ha creado nuevas fuentes de riqueza. Ha hecho posible un nivel superior de vida, que ha sido conseguido principalmente por el combate continuo y el directo batallar de los trabajadores conscientes y organizados luchando para que derechos y libertades les fueran reconocidos y respetados.

Ha habido, indudablemente, un progreso real, fruto de una serie de factores en presencia, pero la inmensa mayoría de los hombres, de los desheredados de la fortuna, de los obreros, en todos los lugares del mundo, en el propio siglo XX, en la era nuclear y cuando se proyecta la conquista de los espacios estelares, sigue siendo sometida al Capital y al Estado. Son esclavos los hombres en los Estados totalitarios y no dejan de serlo en los llamados Estados democráticos.

Una Revolución verdadera queda por hacer: la que ponga fin a tan absurda situación. La que libere realmente a los hombres y destruya para siempre los privilegios de clase o de casta. La que haga posible el bien común y asegure el pan y el bienestar de todos al mismo tiempo que afirme, consolide y garantice la libertad de cada uno. Esta Revolución emancipadora es la que se propuso llevar a cabo la Primera Internacional. Ella es programada por la A.I.T.

Asistimos a una concentración de capitales y a una estafificación progresiva. El poder del Estado se acrece en los países de signo democrático y en los totalitarios. Por otra parte, las potencias financieras anónimas gobiernan al mundo. Las nuevas clases de tecnócratas y de dirigentes «directores» investidos de amplios poderes se transforman en jefes de subalternos al mando. Y la finalidad de todos es someter al hombre a sus cánones, reglamentar su existencia y la de su familia, convertirle en un súbdito del Estado, subordinarle a sus leyes, dosificar sus derechos y libertades.

La clase media es devorada poco a poco. En una parte del obrerismo técnicamente calificado se fomenta la mentalidad burguesa. En todos los sitios se ejerce el «bourrage de crânes». Mil fuerzas ocultas trabajan para ahogar en las masas laboriosas el espíritu revolucionario. Radio, televisión, prensa, publicaciones diversas, en las que colaboran escritores venales y convencidos defensores de las teorías estatales y burguesas, cuidan hábilmente de llevar la desorientación entre los trabajadores y de azuzar su división.

Hay en el mundo millones de obreros en paro forzoso. Hay millones de seres sometidos a la miseria, condenados a privaciones, a pobreza permanente, mientras los actuales «pumas sociales y políticos» no se transformen de manera radical.

Rusia y su astronauta

Por MARCELINO

Cuando esto se escribe, es el típico sobre el cual más se discute. Consecuentemente, es sobre él que nacionalmente más se comenta, más amplitud de publicidad recibe y más opiniones diversas se dan al respecto. La prensa, las televisiones y la radio se disputan entre sí quien concederá más información, más detallada y variada, y quien más espacio. En las televisiones y las radios se han suspendido programas, anuncios comerciales y demás, para darle así más amplitud a lo sucedido, al girar alrededor del mundo el joven astronauta ruso, que es como se le llama aquí.

Siendo la población norteamericana excesivamente emocional, que con facilidad se excita ante lo extraordinario, monumental, no importa quién lo realice o donde tenga lugar, no es de extrañarse que la prensa y todas las fuentes de publicidad le den preferencia, amplia publicidad. Porque tanto es ello asunto de negocio como los programas suspendidos y anuncios comerciales. En la novedad del momento y en quien primero, más amplia y más detallada presenta ésta, ver las empresas y los empresarios al mejor negocio. En esto, la competencia entre los respectivos negociantes de la noticia novedad del momento, es verdaderamente brutal. Y el dinero para conseguirlo, y entre los que la consiguen, se siembra a chorro continuo.

No se puede negar, sin embargo, que el incentivo del dinero aportó, sobre el astronauta, y todo lo sucedido alrededor de él, una admirable, sorprendente información nacional e internacional. De ella se puede, elementalmente, deducir la reacción nacional que tuvo lugar aquí sobre lo sucedido.

La reacción nacional es variada. De esta variación señalaré primero la de tipo puramente nacionalista. Esta ha sido y sigue siendo de verdadera frustración. Nacionalmente se ansiaba, aunque no fuera más que por una sola vez, poner en el espacio un hombre, primero que lo lograra Rusia. No ha sido así. Y esta frustración nacional, se argumenta actualmente, ya se ha convertido en enfermedad crónica. Se viene ya desde años de fracaso en fracaso en el intento de conquistar el espacio, y siempre, se afirma, Rusia se nos anticipa, y esto sucede en cada nuevo intento. Los expertos nacionales, por su parte, no le dan a esos lamentos y sentimientos de frustración nacional una partícula de optimismo para el futuro. Dicen, con verdadero desmayo, que en el futuro inmediato, la Unión Soviética, anticipándose seguirá.

Causa esto furia en el sentimiento popular nacional. Y esta furia repercute en las esferas políticas, y de ahí salen las recriminaciones dirigidas a

las distintas instituciones civiles y militares: las encargadas del programa austral. Por otro lado, políticamente, se está llevando a cabo una intensa investigación, en todos esos departamentos, sobre el por qué del fracaso continuo, que según los investigadores ya se ha convertido en seria, amanzanante enfermedad.

De esa investigación saldrán finalmente distintas resoluciones. Su propósito será un intento colectivo, por amor al prestigio nacional, ya que no sea algo más importante y menos rovedizo que eso, que tan pronto se tambalea como se consolida (dependiendo de lograr poner un hombre en el espacio, o no ponerlo), para terminar esa amarga frustración nacional, y que ya resulta ser crónica.

Constate aquí, por mi cuenta, que en esa amenazadora y peligrosa competencia de quien supera a quien y de cual sistema político social es mejor o peor entre estos dos colosales potencias, este país, inevitablemente, será obligado a barrear en principios políticos, con tradiciones burguesas, con costumbres nacionales, etc., etc., que en la actualidad, y durante gran parte de su historia, según se sigue estimando, han sido y siguen siendo sagrados. Esto sería favorable para la humanidad, si el meta-nofreico tuviera lugar igualmente en el llamado bloque comunista. Los dos se verían forzados, con sus hechos, a reconocer involuntariamente que, al fin, de cuentas, es al pueblo al que hay que servir, y no a las aspiraciones tiránicas de todos los Estados, sirvan al capitalismo tradicional, o al otro capitalismo moderno de Estado.

De todas formas, tengan lugar esos mis vivos deseos o no los tengan, un hecho es evidente ya. El es que la historia demuestra inequívocamente que en la guerra de competencia, la formidable atracción del adversario decide tanto como la propia, que campo, o campos de batalla se ha de llevar la guerra.

Hay que bajar, pues, al son de la música que mutuamente se toca, y no al que se desea tocar.

Volviendo al tema inicial, deseo reportar otras reacciones nacionales que han tenido lugar con motivo al último éxito soviético. Hubo la puramente política, de frente a la gran frustración nacional. Tan resonante fue el impacto de la noticia, sobre que la Unión Soviética mandara al hombre al espacio, que el presidente Kennedy tuvo que dedicar su conferencia de prensa a la explicación del hecho, con el fin de tranquilizar y perfilar a su pueblo. Y en el intento consiguió parte de su objetivo. Lo consiguió por la gran fuerza moral que a la Presidencia de los Estados Unidos le con-

(Suite en page 3.)

Dos yerros, dos crímenes

Por A. TARRAGO

Con su descomunal imbecilidad, su ceguera incomprendible y su cretinismo nato, los dirigentes yanquis acababan de cometer un nuevo error de graves e incalculables consecuencias y que, sea cual fuere su desenlace, sólo serviría para que aumente el repudio que sienten con respecto a la política de Norteamérica, los hombres que despojados de conceptos arcaicos y de posiciones clásicas, sienten la necesidad de vivir en un mundo donde la seguridad de los pueblos y su derecho de libre determinación no se porga constantemente en tela de juicio. Estoy escribiendo estas líneas a las veinticuatro horas de haberse producido el desembarco de fuerzas anticomunistas en la gran isla antillana, nervioso e indignado por unos acontecimientos que apenas de relieve que el capitalismo internacional, y en la ocurrencia del estadunidense, siguen librando despiadada batalla contra la clase trabajadora, en nombre de una libertad, de una democracia y de una justicia que aplastan con desdoro y barren despiadadamente, cuando se manifiesta en oposición, con sus intereses de clase.

Escribo estas líneas conociendo las realidades cubanas, sabiendo perfectamente que no responden a mis deseos y con el pleno convencimiento de que el espíritu revolucionario que reina en La Habana, no es precisamente el más indicado para asegurar a la colectividad las ventajas económico-sociales y las garantías democráticas a que en derecho podía pretender. Pero si las cosas son así, si la evolución no ha sido lo positiva y lo perfecta que deseaban las masas cubanas y todos los que nos congratulábamos de verlas reanudar a la vida, dos circunstancias me inducen a considerar que debo destinar mi simpatía a los que a estas horas luchan y mueren enfrentándose a una clase privilegiada que sigue considerando como mi primera enemiga: la de que la revolución castrista terminó con la implacable y brutal dictadura de Batista y la no menos valedera, que consiste en reconocer que si el presente cubano no es perfecto, si la revolución inicial entró en cauces inaprovechables, se debe casi exclusivamente a la actitud que con respecto a Cuba adoptó el gobierno de Estados Unidos, bloquean-

do su economía, discutiendo sus derechos de libre determinación, ahogándola en sus límites marítimos y no acordándole ni una sola concesión que le permitiera encaminar el futuro de acuerdo con las concepciones (frecuentemente injustas) del mundo occidental a que pertenece.

Este fue el primer yerro y el primer crimen de los dirigentes políticos y del capitalismo americano. Creer que podían salvar sus intereses condenando la revolución al fracaso mediante medidas coercitivas que suponían más hambre y más miseria, que debían abocar al pueblo a la desesperación e impedir que se obrara en detrimento de las grandes empresas yanquis, ante el temor de que el gran vecino del Norte dejara de comprar azúcar y otros productos isleños, cesara sus envíos de maquinaria y de técnicos y decidiera que sus súbditos no buscaran más en La Habana los placeres que proporcionaban a Cuba buenas y constantes divisas. Olvidaron, siempre olvidan algo, que se enfrentaban con un pueblo que quería vivir libre, explotar para sí su riqueza, construir escuelas, luchar contra el analfabetismo, productivo de privaciones y de falta de higiene, afrontar y combatir la horrenda miseria, en que lo tenía sumido un sistema dictatorial dependiente de los monopolios que el capitalismo yanqui tenía instalados en la gran isla. Un poco de comprensión, un poco de filantropía, un poco de humanidad, — y todo esto era justicia imperativa — hubiesen quizás permitido canalizar las aspiraciones cubanas mediante una paulatina evolución, pero se prefirió el bloqueo y el desprecio y se esperó que el crucificado pidiera perdón, para luego poderle aplastar sin la menor consideración. A decir verdad, a Cuba se le echó en brazos del comunismo por desespero y porque quienes la habían explotado inicialmente, no le ofrecieron la menor posibilidad de progreso, siendo por éstas y otras realidades que me duele condenar una actitud que otros califican de repudiable, aun admitiendo lo bien fundado de críticas razonadas

que en mi calidad de libertario, no pueden pasarme desapercibidas. El desembarco de las fuerzas anticomunistas.

(Pasa a la página 2.)

FOTOTIPIA

«El Seguro Obligatorio de Enfermedad es una de las conquistas sociales más importantes logradas por el Movimiento Nacional».

Así comienza un párrafo, sin firma, que aparece en un diario madrileño. A continuación viene el capítulo de resultados prácticos y palpables (sic) tras poner de relieve que «están asegurados más de cuatro millones de trabajadores (el 40 % de la población activa) y se beneficiarán del seguro cerca de once millones de españoles». Así es como se ha llegado, dice el articulista, a lograr que la mortalidad en España alcance el coeficiente más bajo de Europa.

Indudablemente, los españoles, cuando nos ponemos a realizar, realizamos. Véase si no, la prueba, ahí. Asegurando sólo a cuatro millones de trabajadores (el 40 % de la población que labora) y a once millones de españoles — familiares, se entiende, del 40 % en cuestión que viene a representar un tercio de los pobladores del país — se logra el coeficiente más bajo de mortalidad de Europa, habiendo bajado de 131 por 1.000, a 86.

Reténganse esas cifras y vayamos a la lógica del cálculo: Si con un tercio de asegurados se logra hacer disminuir la mortalidad de 131 a 86, o sea: 45, asegurando obligatoriamente a todos los hispanos, la mortalidad descenderá en una proporción de 45 multiplicado por 3. Igual a 135. O sea, que en cuanto estemos todos dentro de esa Conquista del Movimiento Nacional, que es el seguro de Enfermedad Obligatorio, en España no muere nadie. ¿Qué digo, que no muere nadie... Lo que sucederá es que resucitarán 0,4 tios por 100.

¡Así se «realiza», hombre! ¡Y viva la madre que nos parió!

Javier ELBAILE

NOTICIAS COMENTADAS

AL PASAR

La Paz del Hombre

La prostitución

(Viene de la pág. 1.)
En todo caso, hay alguien que va a acordarse de tanta amabilidad. Y ese alguien es de los que tienen buena memoria.

EL JUBILO FRANQUISTA

Primero estalló con lo del famoso «desembarco» en Cuba, a la que ya dieron por ocupada por los anti-castristas en las primeras veinte y cuatro horas, volviendo luego poco a poco de su doloroso estupor, al ver que las cosas no ocurrían como ellos deseaban.

Ahora exultan con lo de Argelia, aunque, desde luego, con muchísima más prudencia. Por si las moscas y el tío Sam no estuvieran de acuerdo. Mientras que en lo de Cuba, estaban seguros de que el caprichoso Juanito Kennedy les aprobaría.

AUNQUE ALGUNO HAY QUE DA EN EL CLAVO

De vez en cuando, en medio de la enajenación mental franquista, los periódicos ídem tienen un momento de lucidez. Y uno de los que de vez en cuando sufre ese fenómeno, es «Pueblo».

He aquí lo que decía el otro día en un artículo titulado «En torno a Fidel Castro»:

«Quisiéramos ver en el texto americano una exacta comprensión del problema de Cuba. No han sido frecuentes, es verdad, las comprensiones norteamericanas, hasta ahora, sobre lo que pasa en ningún país de Iberoamérica. Lo que hoy pasa en Cuba puede pasar mañana en cualquier punto entre río Grande y el estrecho de Magallanes, si las condiciones económicas y sociales de estas tierras siguen extendiendo castrismos.»

«Veal por donde «Pueblo», después de dorar la píldora con mucha hojarasca adúltera y justificona de los Estados Unidos, acaba en la misma conclusión que Jean-Paul Sartre el otro día en «L'Express».

En efecto: mientras el problema del imperialismo económico norteamericano exista; mientras los pueblos de Sudamérica se vean subordinados y explotados por Norte-América, el castrismo, es decir, la insurrección de los países de América latina se irá produciendo, a medida que avance la toma de conciencia social, política y económica de sus masas obreras y de sus élites intelectuales.

LOS QUE INFORMAN AL JOVEN KENNEDY

Ahora el amigo Juanito ha encargado a su hermano que se ocupe de averiguar por qué las informaciones de su servicio no son exactas. Según parece, le habían asegurado que, tan pronto pusiera el pie en tierra el primer grupo de anti-castristas, Cuba entera se lanzaría a la calle a abrazarlos como libertadores. Y Cuba se lanzó a la calle, en efecto, pero a recibirlos a tiros y a cañonazos.

¡Qué se informe, que se informe Juanito! Quizá, bien informado, será más cauto y prudente en lo sucesivo.

SI NO SABE LO QUE OCURRE A 150 KILOMETROS DE ESTADOS UNIDOS, ¿COMO SABRA LO QUE OCURRE EN ESPAÑA?

Esta es la reflexión que se le ocurre inmediatamente al más lerdo. Si no saben los presidentes americanos —Ike estaba en la misma ignorancia— la realidad de Cuba, ¿cómo diablos queréis que conozcan la de España? No basta con enviar agentes de información más o menos camuflados,

que llegan a Francia, primero, y a España después, con el espíritu completamente contrahecho y deformado: en España no hay oposición y los que la hacen son los comunistas. Primera premisa que te espetan y en la que quedan sólidamente instalados.

A partir de esa base, no esperéis ya más de ellos. Y esto lo hacen todos. Hasta incluso aquellos que pudieran parecerse más independientes y más enterados. ¿Será porque así, coincidiendo con lo que ya creen los patronos, los servicios son mejor pagados? ¿Será porque así lo ven, con su formación mental y política rudimentaria y atareada?

En general, los chicos americanos que se dedican a la política, al periodismo o a la diplomacia, son los «canacs», como hombre que nació en Estados Unidos. El muchacho inteligente se dedica a la ciencia, a los negocios o a la literatura. El vago, el inútil, el incapaz de abrirse camino en la vida, ese se dedica a la política o a la diplomacia, al periodismo y a la policía. Resultado: Administra-

ciones mediocres, servicios más mediocres todavía; y política que se supera cada día en la mediocridad.

El joven Kennedy, millonario que se ha pagado el lujo de ser presidente de la República, no parece muy fuerte tampoco. No es excepción a la regla. Pero teníamos la esperanza de que sabría rodarse de hombres un poco mejores que los que llegaron a mal traer al viejo Eisenhower.

¿Será que, realmente, es un caso perdido, ese de las administraciones americanas?

Si la experiencia cubana le escucee, que el joven Kennedy procure informarse mejor de lo que pasa ahora también en España, antes de renovar bases... Y de renovar regímenes.

No sea que esta vez también se equivoque.

Una sugerencia: ¡y si en lugar de enviar observadores americanos, los reclutara en otros países? Porque eso también se recluta, como los legionarios, los asesinos a sueldo, los conspiradores «cubanos», los defensores interesados, los sabios atomistas y los generales alemanes.

Sobre esa lastra social hemos escuchado un par de reportajes. Como se el tema es de los llamados escabrosos, ya que para tocarlo hace falta, aun hoy, una decisión extrema y quienes los llevaron a cabo hubieron, sin duda alguna, de luchar contra diversas dificultades de tiempo y lugar, sin olvidar otras, que no podían eludir completamente, como tampoco chocar demasiado contra sacrosantos intereses, amén de rutinas, moral burguesa y otros imponderables.

De ahí que no nos extrañaran ciertas intervenciones, en el sentido de concretar, cuando alguno de los que intervinieron en el debate trataba de llevarlo por el camino de la retórica, o bien se llegaba a hurgar demasiado en la lлага...

¡La prostitución! Algo vedado, tabú para ciertas personas de esas que, para no ver las vergüenzas puestas al desnudo por los otros, tratan de taparse el rostro con sus propias vestiduras, dejando así sus mismas vergüenzas al descubierto. Plaga que invade casi el mundo entero, al menos los países o pueblos que se dicen o consideran civilizados. La prostitución es hoy una escuela del régimen capitalista moderno.

El tubo de escape de una sociedad corrupta; la iniciación al amor de la juventud que nade se decide a preparar de mejor y más racional forma para entrar en la vida del adulto, del hombre de mañana, libre de trabas, rutinas y otras preocupaciones morales, que las mil distintas religiones mantienen en pie, puesto que ello les interesa sumamente.

«¿Es necesaria, es imprescindible la prostitución? Los puntos de vista difieren por completo de unos a otros opinantes. Y mientras hay quien la supone extremadamente necesaria, a fin de salvaguardar la familia —aseguran—, lo hay que desearían desapareciera sin dejar rastro. Mientras unos abogan por el más completo control médico de las prostitutas «públicas», otros proponen muy seriamente se nacionalice la profesión, sumamente lucrativa y no precisamente para las —en su mayoría— desgraciadas mujeres que por toda una variada cantidad de motivos, caen en ese estado tan cercano a la degradación humana (¿cómo y de qué manera elegir de entre las aspirantes al «empleo»?).

Si, la prostitución resulta un gran, un enorme negocio para «souteneurs» —chulos, rufianes— y para otros «honorables» parecidos, que con su comercio carnal han de mantener esas pobres mujeres, generalmente aterrizadas y sin valor moral ni físico para encargarse con sus miserables explotadores y en cuyo medio se aventura poco el encargado de la represión. Al rufián, que «ve el ser cuando se todo un serrallo de vendedoras de amor y a las cuales exige diariamente una cantidad fija importante, aunque para ello hayan de prestarse a las más bajas exigencias del «cliente», a ese no se le puede pedir demasiadas cuentas de donde saca los millones con que se da la vida de principio. El magistrado, en las cosas de corrupción de menores y tratación de blancos —o de color—, no puede condenar sin pruebas convincentes, pruebas que jama la propia víctima, la prostituta, se atreve a suministrar, ya que no ignora como las gasta su dueño, su macarrón y señor...

No parece cosa fácil hallar un remedio viable a ese mal, a esa plaga extendida de que los ejecutores, sin distinción, son responsables de las tristes realidades que a diario y en cadena nos son ofrecidas.

A. TARRAGO.

Paris, 18 de abril de 1961.

A mi hermano, el Lector:

El título de este libro en el que he recopilado la mayor parte de mis escritos sobre la paz —sobre el concepto vivo de la paz, la naturaleza pacífica del ser humano y la acción pacifista de los «combatientes del Espíritu» y los «objetores de conciencia»— señala por sí mismo el carácter inequívoco, directo e integral de lo que es a la vez un medio y un fin: LA PAZ DEL HOMBRE.

Es a ti, Lector, que hablo en estas páginas, a tu realidad personal, de ser humano cuya existencia sobre esta tierra se ha tomado, en una sociedad militarizada y armada «hasta los dientes», tan precaria, tan frágil, tan falaz... Grano de arena en las dunas moedizas de los muchedumbres miriádicas; hoja que se lleva el viento de las tormentas político-sociales; gota en el océano de lágrimas y sangre de las superparticiones y pasiones, de las idolatrías, los fanatismos y los intereses monstruosamente egoístas de las minorías privilegiadas.

No obstante, Lector, eres, como cualquier individuo, la realidad primera de esta sociedad desunida desde milenios —en sus tribus, clanes, clases, naciones, religiones, razas y Estados antagónicos— por la intolerancia y la violencia. Eres, sin saberlo todavía, una célula en el «organismo de la humanidad». Eres un mundo, un microcosmos. En el conjunto planetario de las organizaciones artificiales, desnaturalizadas por la política rapaz, la economía parasitaria, la educación negativa, el obscurantismo mantenido por aquellos que se creen predestinados a ser tus «salvadores».

Si alguien tiene la culpa de esta existencia absurda, de seridumbre física y moral, de exterminio en nombre de ficciones idealizadas, ¡tú la tienes, tú mismo! Has abandonado tu ser —alma y cuerpo, conciencia y espíritu— en manos ajenas. Has olvidado tu única razón de ser: suprararte mediante tu trabajo digno, tu libertad solidaria, tu justicia serena, tu amor al prójimo y a todo lo que constituye la genuina «voluntad de armonía», pese a los desmentidos de la historia y a las matanzas y destrucciones del presente.

La culpa es tuya, Lector, si esperas la paz como un regalo de tus gobernantes; si anhelas la paz como un don del Estado —«el más frío de los monstruos fríos»— o como una gracia de Dios, que no existe en ninguna parte si no lo descubres en ti y no lo vives en tu corazón, sin miedo y sin intermediarios. La paz es una e indivisible. Es orgánica y espiritual. Es, antes que todo, concordancia entre idea y acción. Es el rechazo de obrar de otro modo que el señalado por la conciencia esclarecida: por los bue-

Dos yerros, dos crímenes

(Viene de la página 1.)

castristas acaecido en la madrugada del 17 de abril no tiene según mi criterio posible justificación, por mucho que se esfuerzen el Sr. Stevenson y el Departamento de Estado, en dejar buena conciencia de su «neutralidad». La respuesta la tendremos preguntándonos quién proporcionó los medios, las armas, los barcos, los aviones; de qué costas salieron las fuerzas de desembarco, dónde se confabularon los anticastristas, en qué país se hallaban enclavadas las bases militares de adiestramiento, y, para mejor centrar el problema, a quién ha de beneficiar la caída del régimen de Fidel Castro, habida cuenta que el beneficio que eventualmente pudiera aportar al pueblo, le importa un comino a Estados Unidos. Que las bases estuvieran en Florida o en Guatemala, que las armas las proporcionaran El Salvador o Nicaragua, la respuesta a todas estas preguntas se resume citando a Estados Unidos, país que en nombre de una libertad que para los demás es opresión y en defensa de una «revolución traicionada» (curiosa expresión en boca del capitalismo) y que ellos mismos desvirtuaron e hicieron imposible, no vacila en desencadenar una guerra civil destructiva y mortífera que, sin prejuizar del desenlace, —aun siendo visible a más corto o largo plazo— sembrará el odio y la miseria y hará imposible que las aspiraciones de bienestar del pueblo cubano, de los millones de seres que sufren y que penan, puedan transformarse en realidad de la que goocen en lo inmediato las presentes generaciones.

La acción contra Cuba tiende a demostrar que el capitalismo, cuando puede, es así como frena el progreso, es así como castiga a los que cometen el crimen de pedir par y justicia y ni las históricas manifestaciones que tienden a demostrar que la acción se imponía para luchar contra el comunismo, ni las desenfadadas y en algunos casos sinceras afirmaciones de que se lucha por la libertad y la justicia que Castro pisoteó, serán suficientes para borrar este segundo crimen, este segundo yerro, de un país capitalista que en Corea como en el Laos, en Turquía como en Formosa, en España como en el Viet-Nam, desmiente una y otra vez su capacidad para dirigir un mundo que se quiere democrático y que no es otra cosa que una insulsa reacción, triste reflejo de una religión caduca y obscurantista, y, por vía natural de su propio carácter negativo, fuente en la que el comunismo encuentra las posibilidades de extender su dominio, de conquistar las masas y de apropiarse, para fines que

tampoco son positivos, las perspectivas que tan magníficamente podrían servir para la verdadera libertad y el indiscutible bienestar de los pueblos.

Decía al principio que los dirigentes yanquis harían cometido un nuevo error de graves e incalculables consecuencias, sin que al hacer esta afirmación, considere que ha de abocar a una contienda mundial ineluctable, porque sería tanto como no tener ninguna noción de los intereses y de las reacciones de quienes tienen en sus manos los destinos de la humanidad. Podemos dar por descontado que la Unión Soviética no desarrollará ninguna acción capaz de provocar la contienda porque Cuba, pese a las palabras de amistad que se le prodigan y a todos los ofrecimientos hechos y por hacer, no pesa lo suficiente en la balanza para que se exponga el porvenir y se arriesguen las posiciones conquistadas, actitud ésta que no supone ninguna innovación, por ser la que adoptaron los Estados Unidos cuando el régimen socialista soviético aplastó, en 1956, la sublevación que se produjo en Hungría. Los Estados Unidos, por su parte, es de pensar que tampoco actuarán abiertamente, ya que sus intereses le aconsejan no comprometerse al extremo de lanzar en la batalla sus propias tropas y los medios de los que dispone. La importancia incalculable del error, estriba en la circunstancia de que se impone al pueblo cubano una sangría inútil que pone en juego intereses que no son los suyos y de los que habrá de soportar las consecuencias, y en el enorme desprestigio de que se hace acreedora la nueva administración americana, que entra prácticamente en funciones, cometiendo un impar que en nada desmerece las obtusas decisiones y posiciones del equipo de incapaces (es lo menos que puede decirse) que dirige el triste y céntrico y hoy fallecido Foster Dulles.

Los días venideros permitirán calibrar con mayor justeza el alcance y las consecuencias de esta brutal agresión, pero ya desde ahora puede afirmarse que no rendirá ningún servicio al pueblo cubano, que en la mente de quienes la concibieron no es el deseo de liberarlo del régimen castrista el que la justifica y que al ponerla en práctica, se ha cometido un crimen imponderable (tanto o más que el del Canal de Suez) que no deberían olvidar los hombres libres y en particular, los pueblos, sometidos o no, de América Latina. Trátese del Este o del Oeste, de la Unión Soviética o de los Estados Unidos, el crimen es condenable. Condené el de Hungría corriendo el de Cuba, totalmente perca-

CARTAS A LA REDACCION

Eurdeos, 18 de Abril 1961.

Compañeros de «CNT», salud.

En el periódico «CNT» 832, fechado 9 de abril, publicáis el resumen de la conferencia dada en esta localidad por el compañero Liansola. En la misma se constata un error, que creo merece la pena subsanar.

Se trata del párrafo que hace mención de la polémica entre Juan Peiró y Angel Pestaña en el año 1927. El periódico dice: «Para mí —decía Peiró— la C.N.T. es continente. Para mí —decía Pestaña— es contenido y continente». El día que deje de aplicar la acción directa para mi huelga la C.N.T.».

Cuando haciendo honor a la memoria de Peiró y a la versión de Liansola, Peiró decía: «Para mí —refiriéndose a Pestaña— la C.N.T. es continente. Para mí es contenido y continente». El día que deje de aplicar la acción directa, para mi huelga la C.N.T.».

Tenemos la certidumbre, Federica, que tú la has publicado tal como estaba escrita, ya que el error fue cometido cuando se hizo la copia que te mandábam.

Creyendo que consideraría la importancia que tiene dicho error, no dudará, en la primera ocasión que tengas de publicar la presente rectificación, para satisfacción de todos.

Fraternalmente,

Por la Federación Local, El secretario, Pérez.

«Los caminos de la libertad»

Con este tema, S.I.A. local de Toulouse organizó una conferencia el día 7 de marzo, en la sala Sénchal, a cargo del compañero A. Arru.

Dicho compañero fué uno de los que contribuyó al renacimiento de S.I.A. en Francia en el año 1945.

Es de lamentar que la concurrencia fuese muy escasa, pues el compañero Arru expuso un tema muy interesante y se expresó muy agradadamente.

Empezó recordando que en la historia contemporánea un pueblo rompió con todas las murallas para conseguir «el camino de la libertad». Este pueblo no fué ni más ni menos que el pueblo español, que luchó heroicamente desde el año 1936 hasta 1939, contra el fascismo. Algunos de los países llamados de

mócratas prestaron ayuda al pueblo antifascista, pero la mayoría quedaron impasibles y no tuvieron ninguna reacción ante la actividad y la ayuda que los países totalitarios prestaban a los militares españoles.

Las consecuencias de un tal estado de cosas y el triunfo del franquismo en España llevaron consigo la declaración de la guerra del 1939-1945 y el desenvolvimiento de cierto autoritarismo, incluso en los países democráticos.

Terminó diciendo que es por esta razón que S.I.A. sabe que la solidaridad entre los humanos será mucho más eficaz, siempre y cuando pueda manifestarse con una más amplia libertad y por esta razón apoyará a todos los pueblos que luchan contra la opresión.

Rosa.

(1) Prólogo a un nuevo libro de nuestro colaborador, próximo a aparecer.

Los grandes Revoluciones del siglo XVIII y del siglo XX no han traído a sus pueblos y al mundo la verdadera paz, que es a la vez interna y externa. Han fomentado nuevas guerras: civiles, ideológicas, sociales, nacionales, imperialistas. Hoy, la guerra lleva una máscara más: de la Revolución. Nombre glorioso e idealizado de meras revueltas, rebeliones, levantamientos llamados populares, golpes de Estado, pronunciamientos castrinos, choques entre partidos políticos, luchas de clase. Todos y todas alzan la bandera de la Revolución. Todos usan y abusan de las armas homicidas y destructoras de la guerra.

Lo digo y lo repito en todas las oportunidades, peso a las sonrisas sarcásticas de los pseudo-realistas. Porque aquí reside el nuevo peligro, el deslizo trágico del destino de la humanidad entera. De esa humanidad que no es una abstracción de los soñadores, sino la totalidad coordinada de las individualidades conscientes —de personas y no de rebaños. Y la paz, Lector, está en tus manos, y en las de todos nosotros, obra de nuestra voluntad de paz, con medios pacíficos, para los fines pacíficos y progresivos del pensamiento creador.

Eugen RELGIS.

DE LOS ARTICULOS FIRMADOS SON RESPONSABLES SUS AUTORES.

La Confederación Nacional del Trabajo es administrada por un Secretariado nacional, que tiene por misión el llevar a la práctica las decisiones de los sindicatos reunidos en Congreso confederal.

Ella representa su país en el seno de la Internacional Sindical, organización sindical suprema de los proletariados de todos los países.

LA INTERNACIONAL SINDICAL

La Internacional Sindical está formada por las Centrales sindicales de todos los países con el fin de organizar, en el mundo entero, para satisfacer a todas las necesidades humanas, la producción, el intercambio y la repartición.

Debe de poseer las informaciones más completas de todas las ramas de actividad, conocer todas las necesidades y todas las posibilidades.

Para llevar a bien tal propósito, es necesario que esté perfectamente informada por las Centrales nacionales y sus Federaciones internacionales, que forman su secretariado económico; que sus diversas Oficinas reciban de las Oficinas nacionales correspondientes todas las informaciones necesarias.

Es a esta condición, que la Internacional Sindical podrá realizar su cometido: regular la circulación de las materias primas y de los productos transformados, asegurar los intercambios entre los países; llevar a cabo entre los interesados, los grandes trabajos de orden internacional; organizar el empleo racional de la mano de obra; coordinar mundialmente, para un mismo fin, los esfuerzos de todos los productores; ser el gran regulador de la producción mundial.

No debe de ocuparse más que de las cuestiones verdaderamente internacionales y dejar el cuidado a las Centrales nacionales y a sus diversos órganos que las componen de resolver los problemas que les interesan.

Sus Congresos, sus decisiones, no deben de tener más fin que el de armonizar y coordinar los esfuerzos de los trabajadores de todos los países.

La Internacional Sindical está administrada por un secretariado designado por el Congreso, en el que están representadas las Centrales de los diferentes países.

Sería conveniente que la Internacional, además de las Oficinas regulares, dispusiese de comisiones de estudios para advertir de los resultados obtenidos en todos los países, a fin de apreciar los mejores métodos de trabajo; que tenga, en una palabra, su Oficina Internacional del Trabajo funcionando como una sección de un Secretariado económico.

Es igualmente necesario que organice también, periódicamente, los Congresos en donde se darán a conocer los representantes de las Centrales nacionales y de las Confederaciones de las comarcas, a fin de estudiar en conjunto los problemas económicos y sociales. Es obrando así que el trabajador, y la persona, hallarán su mayor bienestar, completándose armoniosamente.

En nuestra opinión, la Internacional Sindical debería de estar organizada según el plan expuesto:

FOLLETON «CNT»

Un mundo mejor - Para un orden nuevo

SU PLAN - SU CONSTITUCION - SU FUNCIONAMIENTO

Por Pedro BESNARD

Traducción de S. SANZ

1ª) Para permitir a diferentes países, habiendo hecho simultáneamente su propia revolución y adoptado condiciones de vida más o menos análogas, soldar sus diferencias y constituir un todo;

2ª) Para establecer relaciones sólidas entre los trabajadores habiendo realizado su revolución y los que se tratan de hacerla.

En el primer caso; una tal asociación federativa internacional, entendida, al abrigo de todas las relaciones del capitalismo, para el país liberado, y defensivamente para los países en estado de gestación revolucionaria.

Es necesario volver, ahora, a las diversas Oficinas de que deben de estar dotadas: la Confederación local, la Confederación regional, la Confederación Nacional del Trabajo, y la Internacional Sindical, para realizar su misión, cada una en su terreno. Es decir:

- La Oficina de la Estadística;
- » de Créditos y de Cambios;
- » de la Mano de Obra;
- » de Materias primas;
- » de la Producción Industrial;
- » de la Producción Agrícola.

La misión de estas Oficinas es siempre la misma; no varía sino por su extensión, según el carácter del organismo al que vigilado. Esta similitud absoluta, en todos los sentidos, permite asegurar de arriba abajo, y viceversa, la homogeneidad de esta organización federalista sobre el plan económico.

No podría resultar así si los órganos fuesen diversos y su funcionamiento diferentes.

Hecha esta constatación, procedamos ahora al examen del trabajo de cada Oficina.

Número 9

de las Federaciones interesadas los intercambios interiores y exteriores. Se compone de dos Secciones. La de los cambios interiores hacen circular materias y productos por juego de escrituras, sin la intervención de tipo de cambio.

No es igual en lo que concierne al crédito y los cambios entre los países que viven, por ejemplo, en régimen capitalista que no acepte el cambio de mercancías.

Para comprar, o para vender, la Oficina de Cambios exteriores utilizará, pues, la moneda de cambio: oro.

Mantendrá sobre control permanente, el oro, las divisas, etc... que constituirán el haber del país, en el momento de la expropiación del capitalismo.

Se esforzará en conservar intacta esta reserva que puede, en un momento dado, ser de gran utilidad, si el balance comercial es deficitario o si el exterior capitalista reacciona con fuerza en contra del nuevo régimen.

Deberá, pues, organizar el cambio de tal forma que el valor de las exportaciones sea igual al de las importaciones.

La Oficina de Cambios exteriores, llamada a tratar con los países capitalistas, deberá, forzadamente, utilizar, para con ellos, los métodos de crédito empleados en esos países. Si sabe servirse de ellos ingeniosamente, puede rendir grandes servicios, pero si no conoce mal puede también crear graves dificultades. Importa, pues, que conozca perfectamente el funcionamiento del sistema bancario capitalista.

LA OFICINA DE LA MANO DE OBRA

El rol de la Oficina de la Mano de obra es extremadamente importante.

Es a ella que incumbirá el cuidado de distribuir judicialmente los trabajadores que, por una razón o por otra, cambiarán de profesión o de localidad, de región, de país.

En el interior de la industria, esta repartición se efectuará con la atención de la Oficina industrial, pero en todos los otros casos; emigraciones, trabajos importantes y excepcionales, pertenecerá a las Oficinas de las localidades, de las regiones y de los países el orientar sobre los lugares designados la mano de obra disponible, teniendo en cuenta, naturalmente, los deseos o necesidades de cada uno.

Para llevar a bien esta misión, las Oficinas de la Mano de obra recibirán, periódicamente, de las Oficinas industriales correspondientes, las informaciones necesarias.

La agcía y los desplazamientos de la mano de obra deberán considerarse con tanta atención como la de la producción y los cambios.

Una mala utilización de la mano de obra, reportaría graves consecuencias. Repetiría sobre la producción de forma inmediata y extremadamente peligrosa.

Se deberá, pues, tener relación de los brazos como se tiene contabilidad de los productos y hacer de manera que sea lo más exacta posible.

(Continuará.)

Actividades de la Local de Argel

A fuer de libertarios sin que sea de nuestra exclusiva competencia y tampoco una obligación, pero sin tampoco por ello nos tomemos atribuciones abusivas, permitase a este corresponsal hacer un resumen recopilatorio de las actividades orgánicas de nuestra Agrupación Local desde que ésta celebró la asamblea histórica que funcionó en una sola las dos fracciones de la CNT que existían en Argel.

Fruto de esta fusión, tenemos una reorganización de estructura orgánica que ha dado a nuestras zonas un renacimiento de vida con sus respectivas delegaciones y con sus respectivas conferencias, que funcionan normal y activamente, que son de su competencia, habiéndose notado un sensible aumento de las cotizaciones, así como relación y contacto más asiduo y constante que antieralmente. Su secretario viene desarrollando cuantiosas misiones le corresponden, tanto en orden organizativo, como administrativo y propagandístico, siendo en el último señalado en el que más resalta sus actividades, que son de carácter diverso: tanto orales, el ciclo de charlas y conferencias, muy concurridas, siendo ya cuatro las celebradas, todas ellas sumamente interesantes e instructivas.

Como en el escrito, envío de prensa a domicilio a aquellos compañeros que se considera no leen nuestros portavoces y en el que figura también nuestro mural, que se proyecta ampliar con un boletín interno, para lo que ya se ha abierto una suscripción para la adquisición de una «Roneo».

No nos escapa lo atrevida y ambiciosa que es esta aspiración, pero que inspirada por el afán de ampliar tanto nuestras actividades reorganizativas, como para poder ensanchar nuestro radio de acción hacia ambientes exteriores, donde podremos encontrar lugar propicio para la siembra de nuestras ideas.

Y decimos atrevida y ambiciosa, porque la consideramos difícil, y llevarla a cabo, para ello es necesario un mayor concurso, una mayor colaboración y una mayor fuerza de voluntad en todos los compañeros afiliados a la Agrupación, de la que todos se consideran como militantes, siendo raro el que no se considere como insatisfuto si tal título no se le da, pero que lamentablemente muchos no tienen en cuenta que la palabra militante deriva del verbo militar, es decir, actuar constante, asidua y permanentemente; actuar en todos los sentidos y aspectos, llevar mil y una acción a cabo.

Si todos y cada uno no hiciéramos el propósito de prestar nuestro concurso, nuestro granito de arena, por modesto que sea, es más que seguro, que no sólo podría llevarse a cabo la adquisición de la «Roneo» y confección del Boletín, sino que el balance que podríamos presentar, a pesar de que el actual tiene más que motivos fundados para darnos satisfacción, sería mucho más positivo y que nuestra personalidad e influencia de la CNT de Argel sería mucho mayor.

Hay un proverbio español que dicta «querer es poder», proverbio que debería inspirarnos a todos; queriendo hacer mucho, muchísimo, en bien de las ideas y organización que todos nos decimos amar y defender.

Hemos de registrar también para el primero de Mayo, la organización de la primera jira, con la que anualmente se inicia la temporada de excursiones y que esperamos sean tan concurridas o más que en años anteriores.

En último lugar hemos dejado el reseñar la reorganización de las Juventudes Libertarias, hijas legítimas de la CNT y la F.A.I. y que con ellas dos compone la familia, estrechamente ligada y con el denominador común de Movimiento Libertario Español, que tanto ha dado que hablar y dar todavía más, en

provecho del pueblo español y del universo entero.

A los jóvenes libertarios les deseamos mucho acierto y mucho entusiasmo para que lleven a cabo sus lables y dignos propósitos de propagar el anarquismo y de contribuir a atraer a los jóvenes hacia nuestro movimiento, con sus múltiples y diversas actividades de orden cultural, artístico, deportivo y propagandístico, en cuyo ancho y amplísimo campo tienen una gran tarea a llevar a cabo; deseando también que los más o menos viejos les prestemos nuestro concurso y ayuda desinteresada en todos los aspectos, para que los jóvenes se sientan asistidos y alentados por los que, más veteranos y con más experiencia, podemos, en casos de necesidad, prestarles una orientación y una ayuda que puede ser valiosa.

Y no terminaremos esta ya un tanto extensa recopilación, sin poner en evidencia la satisfacción del compañero encargado de la asistencia solidaria a los viejos y enfermos, que ha visto notablemente aumentada la contribución de donantes voluntarios, cosa que le permite ser más generoso en las distribuciones que hace a los que tienen la desgracia de pasar por el trance de necesitados.

Y, como punto final, diremos que el balance es positivo, pero que puede y debe serlo más, mucho más, con poco que todos en ello pongamos nuestro empeño.

Seguidamente, el maestro compositor Renato nos obsequió con un preludio musical que fué muy aplaudido, especialmente «Sevilla», de Albéniz, siendo el propio maestro que cor especial tacto artístico acompañó y amenizó la segunda parte del festival, en la cual tuvimos el placer de apreciar los dotes artísticos de todos sus actuantes.

La presentación de las variedades fué animada en sus intermedios por el veterano artista A. Feijoo. La excelente y joven bailarina Azucena evolucionó por el tablado con una soltura y una gracia que mereció los nutridos aplausos del público que llenaba la Sala Petron. Mereció también los plácemes del público la conocida canzonetista Lolita Martin, con sus aires y su gracia muy españolas, así como Iris Sol, que agradó con sus cantos variados de tipo moderno. Feijoo nos contó algunas chocantes historietas y chistes hispano-franceses, con la seriedad que el sabe hacerlos.

Felicidades a la Comisión organizadora y a la C. de R. del Núcleo Pirrenico por el éxito obtenido y esperamos que no tardará mucho en organizar otro festival, o, aprovechando los buenos tiempos veraniegos, tendremos ocasión de poder reunirnos la familia cenetista y solidaria en una fraternal fiesta o excursión campestre, dentro de la camaradería habitual en esta clase de concentraciones-exiladas.

A continuación, publicamos los números agradados en la tómbola por el orden numérico de los premios:

1. n.º 704; 2. n.º 715; 3. n.º 16; 4. n.º 190; 5. n.º 347; 6. n.º 6; 7. n.º 462.

Y... con salud, hasta la próxima.

CORRESPONSAL

LEED Y PROPAGAD LAS PUBLICACIONES LIBERTARIAS

Y, como punto final, diremos que el balance es positivo, pero que puede y debe serlo más, mucho más, con poco que todos en ello pongamos nuestro empeño.

Seguidamente, el maestro compositor Renato nos obsequió con un preludio musical que fué muy aplaudido, especialmente «Sevilla», de Albéniz, siendo el propio maestro que cor especial tacto artístico acompañó y amenizó la segunda parte del festival, en la cual tuvimos el placer de apreciar los dotes artísticos de todos sus actuantes.

La presentación de las variedades fué animada en sus intermedios por el veterano artista A. Feijoo. La excelente y joven bailarina Azucena evolucionó por el tablado con una soltura y una gracia que mereció los nutridos aplausos del público que llenaba la Sala Petron. Mereció también los plácemes del público la conocida canzonetista Lolita Martin, con sus aires y su gracia muy españolas, así como Iris Sol, que agradó con sus cantos variados de tipo moderno. Feijoo nos contó algunas chocantes historietas y chistes hispano-franceses, con la seriedad que el sabe hacerlos.

Felicidades a la Comisión organizadora y a la C. de R. del Núcleo Pirrenico por el éxito obtenido y esperamos que no tardará mucho en organizar otro festival, o, aprovechando los buenos tiempos veraniegos, tendremos ocasión de poder reunirnos la familia cenetista y solidaria en una fraternal fiesta o excursión campestre, dentro de la camaradería habitual en esta clase de concentraciones-exiladas.

A continuación, publicamos los números agradados en la tómbola por el orden numérico de los premios:

1. n.º 704; 2. n.º 715; 3. n.º 16; 4. n.º 190; 5. n.º 347; 6. n.º 6; 7. n.º 462.

Y... con salud, hasta la próxima.

CORRESPONSAL

LEED Y PROPAGAD LAS PUBLICACIONES LIBERTARIAS

Suscripción pro-España oprimida

(CORRESPONDIENTE AL MES DE MARZO DE 1961)

Comisiones de Relaciones: N. F.

Hte-Garonne-Gers	174,00
Provenza	356,35
Argentina	14,76
Argentina	63,55
Gironde	167,30
Hérault-Gard-Lozère	300,00
Hérault-Gard-Lozère	215,75
Gironde	190,00
Aude-P.-O.	450,00
Charente-Poitou	185,00
Yonne	175,00
Provenza	407,00
Tarn	180,00
TOTAL	2.823,41

FF. LL. Y VARIOS:

F. L. de Valence-sur-Drome	86,00
Maria Bonet, St-Clement	5,00
M. Telles, Aude	5,00
F. L. de Marsella (s. lista)	53,50
Un simpaticante francés	5,00
Vaya, Argentina	12,04
A. Gainzarain (Gers)	4,00
F. L. de Grenoble (s. lista)	181,60
F. L. de Labastide de Rx	20,00
Severino Gonzalez	4,40
Vandellos (Aungouleme)	22,40
F. L. de Nimes	230,00
F. L. de Saverdun (Ariege)	67,50
F. L. de Lourdes (H.-P.)	78,00
F. L. de Tours (Cher)	60,60
Martin Navarro, de Tours	6,00
Manuel Tejon, de id.	3,00
Manuel Gil, de Castres	6,50
F. L. de Torrelles (P.-O.)	8,00
M. P. de La Grand-Combe	5,00
F. L. de Espinasses (Prov.)	32,50
F. L. de Melun (Seine)	30,00
F. L. de Burdeos (s. lista)	23,60
F. L. de Burdeos (s. lista)	28,00
Alf. Seivane (Alger)	50,00
F. Salmeron (idem)	5,00
F. L. de Clermont-Ferrand	39,00
Ripell (Var)	15,00
F. L. de Argenteuil (Seine)	69,00
F. L. de Clermont-Ferrand	59,40
A. Gainzarain (Gers)	5,00
F. L. de Marsella (s. lista)	35,69
F.L. de Sisteron (Provenza)	3,50
Un simpaticante	3,00
F. L. de Brignolles	17,00
F. L. de Marignane	20,00
Grupo «Tierra y Libertad» (Méjico)	800,00

A. Sanz, de Roanne	10,00
F. Eull, de Montech	4,40
R. F. viejo del Ariege	78,43
Pérez, de Montpellier	7,00
R. Renas, de Alger	10,00
J. Floristan, de Royan	4,40
F. Aznar, de Draguignan	5,00
Fondo S.L.A. de Royan	10,00
Escartin, de M-Marsan (Ldes.)	20,00
J. Vázquez	5,00
S. Palacios (Chile)	10,00
F. L. de Givors (Rh.)	60,00
Domínique Marcozzi	4,40
F. L. de Nancy (Z. Norte)	54,00
F. L. de Beaumieris (id.)	20,00
F. L. de Fontainebleau (id.)	20,00
F. L. de Paris	384,25
F. L. de Drancy	33,30
Juan Benet, de Lourdes	4,40
Un anónimo	10,00
A. Fernández (Nord)	6,00
Cacho Y. de Paris	20,00
Berta y Jaques, Paris	5,00
Steven J. S., Paris	500,00

TOTAL 3.442,98

CC. de RR. 2.823,41
FF. LL. y Varios 3.442,98

TOTAL 6.266,39
Suma anterior 26.892,82
TOTAL general 33.159,21

NOTA ACLARATORIA

En la cantidad atribuida en la lista publicada, correspondiente al mes de febrero y a la C. del Héroult-Gard-Lozère aparece la cantidad global de 1.695,65 NF, cuando debía aparecer la de 1.692,95. Diferencia: 2,70 NF a deducir del total general: 33.156,51 NF.

LISTAS DE DONANTES

F. L. de Marsella: Antonio Gómez, 10,00 NF; José Micas, 5,00; Felipe Garcia, 10,00; Ladislao Sáiz, 5,00; Ismael Pimas, 5,00; Fabián Cuello, 2,00; X.X., 4,50; José Campuzano, 10,00 y Manuel Viñes, 2,00. Total: 53,50 NF.

F. L. de Grenoble: Sasal, 5,00 NF; Morchon D., 10,00; Meier, 5,00; Larjarraga D., 3,00; González Pascual, 20,00; Zenedet, 10,00; Muzas (padre), 5,00; González Pascual, 10,00; Ribes, 5,00; D. Rodríguez, 5,00; Díaz J., 10,00; Morchon D., 10,00; González Pascual, 5,00; D. Rodríguez, 5,00; Decarlos J., 5,00; A. Matías, 5,00; Zoco, 10,00; Ribes, 50,00; Muzas, 5,00; Jacome, 2,00; Decarlos J., 5,00; Muzas (padre), 5,00; Berbel, 5,00; Ríos, 5,00; Díaz J., 3,00; Díaz Marie, 3,00 y Muzas (hijo), 5,00. Total: 181,60 NF.

F. L. de Burdeos: Caba, 5,00 NF; XX, 5,00; Enfadique, 3,00; Ainoza, 5,60; y Bonilla 5,00. Total: 23,60 NF.

F. L. de Burdeos: Uno de Burdeos, 5,00 NF; Aranda, 5,00; XXX, 5,00; Márquez, 2,00; Juan Gil, 5,00 y J. Domingo, 4,00 NF.

Por el S. I. Secretariado de Administración, Ginés HERNANDEZ.

DONATIVOS PRO-PROYECTO CULTURA

Total de la primera lista	9.500
Berta Jaques de Paris	500
Diego López, Hucherein, Cher	200
F. L. de Tours y Seine	8.000
F. L. de Combs-la-Ville:	
Juan Fernández	250
Juana Fernández	250
Villanueva	250
Bondia	350
Rubio la Pena	250
José Cosío, de Paris	10.000
Berta Jaques	500
TOTAL hasta el 15-4-1961	30.050

Se reciben los donativos en el Secretariado del S. I. y en el C.C.P. de «SCLB con la mención «Para Proyecto Cultura».

COMARCAL DE UTRILLAS

La Comisión de Relaciones de dicha Comarca, haciéndose eco del llamamiento que la Comisión de Relaciones de Aragón, Rioja y Navarra, hace en «CNT» del 9 de abril último, después de las reuniones que se han celebrado en París y Toulouse, invitando a todos los compañeros de la Región a que opinen y se manifiesten para la reorganización de la misma.

Con el mismo entusiasmo e interés, esta Comisión se dirige a todos por la causa que nos es común, por mediación de la prensa, para que todos los compañeros de la Comarca, que están en relación con nosotros, como así los que no lo están, les invite a que tomen en consideración dicho llamamiento para los trabajos señalados en el mismo y su reorganización, nos hagan llegar sus opiniones e inquietudes, dirigiéndose para ello a nuestra Dirección, y los que no lo posean pueden hacerlo por mediación de la Comisión Regional, cuya dirección se publicó al pie del llamamiento en «CNT».

Esta Comisión espera de todos los compañeros de la Comarca, que estarán a la altura de las circunstancias, como siempre lo estuvieron, para llevar a buen fin la lucha que en su día emprendimos y que todavía no ha terminado. En espera de ver vuestros ánimos, os saludan fraternalmente, por la Comisión de Relaciones de la Comarca de Utrillas.

J. F. A. H.

Servicio de librería del Movimiento

- «20.000 leguas de viaje submarino», Verne.
- «Ben-Hur», Wallace.
- «La torre de Nesle», Zevaco.
- «Margarita de Borgoña», idem.
- «Los últimos días de Pompeya», Lynton.
- «La Dama de las Camelias», Dumas (hijo).
- «El duque de Guisa», P. du Terrail.
- «Buridán», Zevaco.
- «De la tierra a la luna», Verne.
- «Dos años de vacaciones», idem.
- «Reina de las barricadas», P. du Terrail.
- «Ivanhoe», Scott.
- «Cinco semanas en globo», Verne.
- «Vuelta al mundo en 80 días», idem.
- «Un capitán de 15 años», idem.
- «Robinson Crusoe», Foe.
- «La panadera», Montepin.
- «Divina Comedia», Dante.
- «Pinocho», Collodi.
- «Bella platero», du Terrail.
- «Clagostro», Dumas.
- «Amalia», Marmol.

VIDA DEL MOVIMIENTO

CONVOCATORIAS

BURDEOS
La F. L. de Burdeos convoca a todos sus afiliados a la asamblea general que se celebrará el domingo 7 de mayo, a las 9 y media de la mañana, en la Bolsa Vieja del Trabajo, 42, rue Lalande. Esperamos la puntual asistencia de los compañeros.

MONTAUBAN
La Federación Local de Montauban convoca a asamblea general a todos sus afiliados para el próximo domingo 7 de mayo a las nueve y media de la mañana, en la Casa del Pueblo, sala Sellier. En consideración al importante Orden del día que se pondrá a discusión esperamos que todos los compañeros harán acto de presencia.

BOURGES
Convoca a todos sus afiliados para la asamblea general que tendrá lugar el próximo domingo día 7 de mayo a las 9 horas, y en el local de costumbre. Dada la importancia del orden del día encarecemos la máxima puntualidad y asistencia.

DIJON
Se convoca a los compañeros a la asamblea ordinaria que tendrá lugar el día 14 de mayo, a las diez de la mañana, en el local de la C.G.T.-F.O. (rue Vaillant).

S.I.A. - SECTION DE BEZIERS
Organise le dimanche 7 mai une sortie à Bizet-Minervois. Départ, place de la Citadelle. Venez nombreux.

El Secretariado

NECROLOGICAS

TORIBIO GOMEZ

El día 26 de febrero, falleció el compañero Toribio Gómez, al lado de sus familiares en Montauban; contaba 86 años. Fué un militante que siempre defendió las ideas donde quiera que se encontraba; compañero anónimo, luchador infatigable, cualquier injusticia que se cometiera donde él se encontraba, estaba siempre presente para combatirla, no solamente para defender sus derechos, sino para respetar los de sus compañeros de trabajo.

Este compañero vino a Francia como vinieron tantos otros emigrados por necesidad, huyendo de las represiones de la dictadura de Primo de Rivera.

Recorrió tres partes de Francia, y volvió a España al producirse la revolución del 36. Durante nuestra contienda se encontraba en la Seo de Urgel, donde, a pesar de su avanzada edad, ayudaba a los milicianos a la carga y descarga de los camiones destinados a transportar víveres al frente.

Cuando nuestro desastre, pasó a Francia como tantos otros, desesperado de ver de nuevo a nuestro pueblo en la más grande esclavitud.

Una de esas enfermedades que no perdonan (el cáncer), le arrebató la vida. Al entierro, que fué civil, asistieron numerosos compañeros y compatriotas en general.

Descanse en paz el compañero Toribio Gómez. Que su recuerdo y su ejemplo de honestidad y perseverancia sirva de lección y de estímulo para todos.

J. Tortajada.
Por la F. L., el secretario:

Compañera TORRELLI

El día 3 de abril, al cabo de unas horas de haber sido trasladada al Hospital de Perpignan, falleció nuestra estimada compañera Torrelli.

La pérdida de la mencionada compañera ha sido sentida cor emoción y sentimiento por todos los compañeros y compañeras pertenecientes a la F.L. de Perpignan y de nuestra organización hermana S.I.A.

La compañera Torrelli, de corazón sensible y de una abnegación a toda prueba, cuando se enteraba que algún compañero se encontraba enfermo o necesitado, acudía enseguida a prestarle el consuelo moral y solidaridad desinteresada. También colaboraba con el Grupo Artístico Talia en los festivales benéficos.

Su entiero fué una verdadera manifestación de duelo; casi todos los compañeros y compañeras de nuestra F.L., la acompañaron a su última morada.

El compañero Segura, con emoción y sentimiento, hizo en el Cementerio el elogio póstumo de tan abnegada y buena compañera.

Compañera Torrelli, que la tierra te sea leve.

JUAN COMELLAS

El día 25 de enero, víctima de larga y penosa enfermedad, falleció en la población de Rivesaltes el abnegado y consecuente compañero Juan Comellas.

Durante nuestra guerra de liberación, perdió su compañera y su hijo quedó bajo la dominación fascista.

El entiero, que fué civil, fué presidido por su hijo que vino exprotesado de España, acompañado de los compañeros de la Organización que lo acompañaron; primero por no saberlo, y otros por no poder desahogarse.

Sólo le acompañó un sobrino que llegó de España, y los suyos, así como vecinos franceses. A su hija Patricia, a su compañera y a demás familiares, les decimos que el terrible dolor que les embarga es compartido por todos los amigos y compañeros que le conocimos.

En fin, uno más que ya no volverá a la tierra por la que tanto luchó y soñaba.

Queda tranquilo, compañero y hermano Rodríguez, a tu recuerdo y el de tantos otros que, como tú, quedan en tierras del Exilio para siempre, prometemos redoblar nuestras energías hasta conseguir brille sobre la Libertad.

Que la tierra te sea leve, amigo Rodríguez.

P. CANO RUIZ

«EL BARCO VARADO»

por César Vega Alvarez Ediciones del Núcleo en Uruguay de la CNT de España en el Exilio.

Prólogo de Eugen Belgis. Compendio de poesías llenas de emoción y de enjundia, escritas por este poeta, prisionero en las ergástulas franquistas.

Precio: 100 francos. El beneficio de esta obra es destinado a los presos políticos y sociales de España.

Adquirirlo, es ayudar a los que sufren por sus ideas en las cárceles españolas.

Adquirirlo, es ayudar a los que sufren por sus ideas en las cárceles españolas.

Adquirirlo, es ayudar a los que sufren por sus ideas en las cárceles españolas.

Adquirirlo, es ayudar a los que sufren por sus ideas en las cárceles españolas.

Adquirirlo, es ayudar a los que sufren por sus ideas en las cárceles españolas.

Adquirirlo, es ayudar a los que sufren por sus ideas en las cárceles españolas.

GOBERNAR ES FRACASAR

El gobernante más fracasado del planeta tierra es Franco, el Atila español de infancia... En nuestra humilde condición de refugiados, de entes de conciencia cívicos, hemos constatado sin derechos de todos los gobiernos...

mitir que en España exista un gobierno bueno. Se trata, pues, sin duda para nadie, de esperar la comprobación: Después de Franco, el malo como hombre y gobernante, el lugar queda libre para el gobernante bueno como político y bueno como hombre.



38. - CHINA SU FASE HISTORICA

MAO TSE TUNG

En todo caso estas meditaciones no caben en el seno de un partido de conducta rígida, en el que hay que conformarse en ser pieza de engranaje de una máquina cuyo funcionamiento está previsto y calculado.

El año de 1927 es el año de «La Condición Humana» de Malraux. La tuerca se desencadena por todos los rincones de la gran China. Shanghai es la ciudad que sufrió más los embates reaccionarios de Chang Kai Shek...

acto seguido, demasiado drástica, por lo que se abre brecha a las excepciones en miras «a no someter en un excesivo ataque a la clase intermedia en lo que respecta a la lucha agraria» (35).

Opiniones LA MISION DEL MOVIMIENTO Y LOS JUEGOS DE AZAR

Hoy más que nunca debemos estar convencidos que nuestro movimiento no es flor de un día ni una carta más en los juegos de azar. Templado en la experiencia de su propia acción, su misión frente a los problemas de hoy y aspiraciones para mañana deben ponerlo a salvo de toda encrucijada que pudiera desviarlo de su cauce o detener su corriente...

nante encierra todas las manifestaciones de progreso. La búsqueda de valores que con tal fin puedan cooperar con el movimiento, hoy más que caso de España, sabemos, por larga que en la cumbre están en el llanto y en el desespero ni las inclinaciones a los juegos de azar deben desplazarlo del terreno más firme para la lucha y el logro de nuestros objetivos.

VENTANAL MEXICANO

El exilio, nuestro plácido exilio, ha tenido la virtud de adormecer de tal manera nuestros sentidos y nuestros anhelos anteriores de libertad, que causa espanto comprobar al grado a que se ha llegado en tal sentido, degenerando de una forma inexplicable.

la causa de eternizarse en el Poder un régimen asesino de un millón de españoles. Actualmente, llegan a nuestras entenderas ciertas noticias que causan vergüenza. Y que el ludibrio es bien poca cosa comparado con la magnitud de la fealdad de los hechos.

México. Y decía textualmente: «Los refugiados políticos españoles, van continuamente a España a invertir capitales, o a hacer ostentación con el dinero ganado en México, o adquirido a base de la explotación humana, mientras México mantiene el fuego sagrado de su reconocimiento a la República, y el repudio a Franco.

El Japón, desdiciado de todos, seguía de cerca los acontecimientos, esperando la mejor oportunidad para realizar sus designios. Con Chang Tso Lin en el Poder, el Japón tenía las manos libres para hacer y deshacer en la Manchuria.

Desde Yanquilandia

«Luciérnagas», luminosas y opacas

Durante el apogeo de la guerra española, tuvimos la oportunidad de conocer, en Los Angeles, a Alfonso Vidal y Planas, después de haber cumplido su misión de dejar la expedición de niños españoles en Morelia, México. La colonia hispana e hispanoamericana, en su mayoría antifascista, se deleitaba escuchando de sus labios la narración de cómo el pueblo madrileño, armado más de valor que de artefactos mecánicos, se apoderó del Cuartel de la Montaña...

Por C. de la MONTANA
nariquis que quedan en este ingobernable mundo, puede asegurarse que hay más veces coronadas que coronas coronadas: más reyes y reinas por derecho de sangre que por derecho de espíritu.

Fabiola, con su salerosa corte de madrileña, con su elegante y frágil figura de arcángel que, por bellísimo hábito de modestia, disfrutaba de brazos las alas, y con su fabuloso torso de gracia, dulzura y seducción, es digna de ser Reina efectiva — como por milagro estético — del más lindo y conmovedor Cuento de Hadad.